

普京这回还能扮演“救世主”吗



有声若霆

本报国际观察员 赵恩霆

随着困扰欧洲的难民潮持续发酵,触发这场“次生”危机的根源——叙利亚危机,重回世人视野。四年多以来,叙利亚危机已经从单一的反党派武装与巴沙尔政权的较量,逐渐衍生出一轮又一轮的危机:随着战事日趋白热化,催生出化武危机;宗教极端势力趁乱崛起,导致以“伊斯兰国”为代表的恐怖主义危机。如今的难民危机,只是叙利亚问题这口旧锅里炒

出来的一道新菜。

纵观整个危机,美国等西方国家采取的依旧是老一套——高调扶植反对派。与以往略有不同的是,西方国家这次是借沙特、土耳其等中东盟友的手,在援助叙反对派。只可惜,叙反对派鱼龙混杂,事实证明他们是扶不起来的阿斗。

相比之下,在这一问题上,俄罗斯外交却做到了以不变应万变,该出手时就出手。前半句好理解,由于叙利亚在中东地缘政治中的敏感性和复杂性,俄罗斯看透了西方国家不会在叙利亚复制利比亚模式,普京也相信盟友巴沙尔不会像卡扎菲那样不堪一击。只要巴沙尔政权挺住了,接下来的事普京就好办了。

所以,当2013年3月叙利亚

战场出现化武疑云的时候,普京嗅到了机会。当时西方舆论一边倒地将对矛头对准巴沙尔政权,指责叙政府动用了化武,美国也趁势吹响了军事打击的号角。但打还是不打,奥巴马一直在纠结。吃透了奥巴马心思的普京借机出手,提出“化武换和平”的建议,这给了纠结中的奥巴马一个台阶下。于是,就有了后来的叙利亚化武外运,美国等西方国家随机失去了直接军事干预的口实。对化武危机的成功处理,让俄罗斯实现了所有利益诉求,普京真实地扮演了一次“救世主”的角色。

而眼下,困扰欧洲的难民危机再次成为美俄围绕叙利亚问题掰手腕的着力点,对普京而言,这又是一次出手的良机。早

在本月4日,普京就在俄远东城市符拉迪沃斯托克表示,“早料到会发生这种事”,难民潮是欧洲国家在一味追随美国的中东外交政策“必然带来的结果”。普京还大方地证实,俄罗斯确实包括武器装备和士兵训练等方面援助叙利亚,目的是与叙政府一起打击恐怖主义。

对此,美国等西方国家除了表达担忧、发出警告之外,到目前为止没有任何实质性应对举措。这反映出西方阵营在叙利亚问题上的纠结,并未随着时间的推进而发生变化。相反,肇始于叙利亚危机的难民潮,让普京抓住了美国及其盟友们在道义上的小辫子,并进一步站在道德制高点上发难。

另外,普京手握的另一个

无可争辩的干预理由是反恐。“伊斯兰国”等极端势力的崛起,也是叙利亚危机结出的苦果,美国等西方国家难辞其咎。当前,美国主导的国际联盟在打击“伊斯兰国”上不见效果,普京此时打着反恐旗号军事介入叙利亚,并呼吁更多国家加入进来,无疑是在构建自己主导的新反恐联盟,与美国叫板。

无论是上次借化武危机出招制敌,还是这回借难民危机再度出手,普京无非是想尽可能地在叙利亚保持力量平衡,一个稳固的巴沙尔政权才是谈判桌上的筹码。15日,普京再度发声,称支持叙政府并将继续援助叙利亚。那我们就拭目以待,看他这回能否再次成功扮演“救世主”。

财富三明治

“跨界”可以有,姿势要冷静

崔滨

老话说“隔行如隔山”,但在经营业绩下滑和新利基市场的促动下,很多企业也就顾不了许多了。

当北半球逐渐步入冬季,愈发为数量稀少的国际乘客烦恼的东方航空公司,开始将目光转向可能会让中国人乐意掏钱的海外商品,比如智利的车厘子、新西兰的纯鲜牛奶。

在本周接受媒体采访时,东航人士很是骄傲自己的机智:“在很多国际航线上,我们由于乘客、货运量少,客机辅舱的使用率相比去程较低。这个时候我们就想到,能否将这些闲置的客机辅舱利用起来,于是就自己去寻找适合运输的货物。”

如果你觉得东航从高大上接送国际旅客,到脏累忙做快递飞人的“跨界”有点大尺度,那么做酱油的李锦记“出轨”卖运动手环,做家电的格力、海尔“升级”做智能手机、机器人,是不是就得打上马赛克了?

说起来,这些正在热情“跨界”的企业,选的都是时下最热门的商业领域,就像火场求生一样,总要想一条逃生几率最大的跑。只是这些中国企



业似乎太过沉浸于跨界的冲动,忘记了最光明的路也同样会是最拥挤的路,想要逃出生天,你至少得有挤过其他路人的两把刷子吧。

而如果把商业“跨界”比作火场逃生,是选择最拥挤的路,还是选择少有人走的路,是每个打算进入新行业的企业,都必须思考的问题。

相比中国企业纷纷“出轨”涌上拥挤的逃生路,近期诸多转型的欧美企业,则多是选择就近“跨界”。

比如眼下在上海,只需150元,就能在Gucci开设的全球首家餐厅里,吃到前菜主菜甜品饮料齐全的意式正餐。也就是说,买个包包的价钱,你可以一个月内每天都去Gucci餐厅吃顿饭,店经理还会向你解释每一道菜的食材以及与Gucci品牌的联系。

除了Gucci,从Prada、Armani到无印良品,你都可以找到和它们同名的餐馆、咖啡店,这种从奢侈品到餐饮的“跨界”,还是秉承了其营造生

活方式,提升消费体验的一贯之道。正如Prada第三代掌门人Miuccia Prada所言:“奢侈品对于现代人,最重要的不再只是商品,而是生活态度。”

虽然做餐饮的收入远远比不上卖箱包、套装的收入,但买大牌包包这事不是每天都能有,但喝咖啡、吃饭却可以,很多人乐意享受这种消费奢侈品的新的方式,这给他们提供了“新的炫耀”,也给继续消费奢侈品牌,创造了更多的空间和机会。

至于风头正劲的共享打车软件“Uber”,更是把接入网络中的各种顺风车、专车,改造成运送同城快递的物流车,通过跨界合作让生活变得越来越有趣。

在如今社会发展、科技进步,尤其在互联网技术的跨越式变革面前,跨界进入新行业的成本和门槛被大大降低,但这并不意味着跨界从此就变得轻松快乐零风险,相反,由于越来越多的人都满怀冲劲地左冲右突,越来越多的外行人把原有的行业秩序撕扯得七零八落,跨界反而成为更加复杂、更加不确定的冒险。

所以,重新上路的冲动固然很宝贵,但你跨界的姿势务必要保持冷静谨慎。

一周声音

“受到黑客攻击时,俄罗斯总统网启动了防御系统,并且成功抵抗了黑客攻击,但是这一过程并不容易。”

——俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫14日表示,上周末黑客攻击克里姆林宫网站已经被成功化解。

“如果该地区国家组成旨在将叙利亚从‘伊斯兰国’暴政中解放出来的联盟,那么法国将会支持这些国家。”

——法国总理瓦尔斯15日表示,法国不会向叙利亚派遣地面部队打击“伊斯兰国”组织势力。

“为应对选举而产生的恐慌情绪,使得总理像经过旋转门一般离职与就任,这不可能对国家有什么益处。”

——澳大利亚前总理阿博特16日抨击“走马灯”式的领导人更替方式,他认为现代政治这种邪恶形态对国家不利。

“我认为雷尼尔山是华盛顿州最美的地方,我想带习主席去山顶远足。”

——美国华盛顿州州长英斯利在接受中国媒体采访时说,华盛顿州是习近平主席访美行程的首站。

“总统的讲话稿念重了!”
——津巴布韦总统秘书处15日犯了个大错,他们将总统穆加贝当天在国会复会仪式上的讲话稿与三周前国情咨文的讲稿弄混了。当天国会活动结束后,总统发言人查兰巴才对媒体坦言,顿时舆论哗然。

“乌克兰的制裁是按照克雷洛夫寓言中哈巴狗挑衅大象的方式进行的。”

——乌克兰官方17日公布了对俄制裁名单,包括388名自然人和105名法人。俄国家杜马发言人纳雷什金如此回应道。纳雷什金也在制裁名单上。

“这要比我们经历过的所有地震时间都要长,包括2010年那场8.8级地震。”

——35岁的智利人诺塞林居住在这次8.2级地震震中附近的洛斯比洛斯基。她说,此次地震震感非常强烈,持续了近3分钟。

“那种认为叙总统巴沙尔下台会使中东地区摆脱恐怖主义威胁的想法是乌托邦,巴沙尔的命运应该由叙利亚人民决定。”

——俄罗斯外长拉夫罗夫17日表示,打击恐怖主义没有理由回避与叙利亚政府合作。

据参考消息

(赵恩霆 整理)

涨知识

美国部分州的别称和由来

美国50个州都有自己的别称,各州的别称在一定程度上折射了美国的历史、文化和风貌。来看看其中20个州的别称及其由来。

亚拉巴马州的别称为“迪克西心脏”(the Heart of Dixie)。“迪克西”(Dixie)一词指美国南部各州和当地人民;与这个词相对应的是“洋基”(Yankee),指的是美国北部各州和当地人民。亚拉巴马州位于美国南部地区中心地带,这一别称便由此而来。

阿拉斯加州是美国面积最大的州,但远离美国本土,加上大部分地区尚未开发,因此该州的别称是“最后的边疆”(the Last Frontier)。

亚利桑那州拥有举世闻名、极为壮观的科罗拉多大峡谷,因此被称为“大峡谷州”(the Great

Canyon State)。

阿肯色州是前总统克林顿的家乡,以出产天然钻石闻名,被称为“机会之乡”(the Land of Opportunity)。

加利福尼亚州是美国知名度最高、最发达的一个州。19世纪中期加州金矿的发现掀起美国淘金热,因此加州别称“金州”(the Golden State)。

科罗拉多州成立时恰逢美国独立100周年,因此有“百年纪念州”(the Centennial State)之称。

康涅狄格是久负盛名的耶鲁大学所在地,也是美国立国13州之一,美国第一部宪法的蓝本诞生于此,因此该州有“宪法州”(the Constitution State)的别称。

特拉华州因在独立战争中所起到的重要作用而被第三任总统杰斐逊称赞为各州中的宝

石,因此有“钻石州”(the Diamond State)之称。

佛罗里达州四季如春、阳光普照,因此被称为“阳光州”(the Sunshine State)。

夏威夷州远离美国本土,是美国唯一的群岛州。夏威夷人互致问候时常说“阿洛哈”,意为“你好”,因此该州别称为“阿洛哈州”(the Aloha State)。

肯塔基州别名“蓝草州”(the Bluegrass State),缘于这里生长着一种近看绿油油、远看却带点淡蓝色的草。

马萨诸塞州的剑桥市拥有两所举世闻名的顶尖学府:哈佛大学和麻省理工学院,教育实力全美首屈一指。由于大海把马萨诸塞州与著名的科德角半岛分隔开来,因此该州有“海湾州”(the Bay State)的别称。

新罕布什尔州因盛产多彩的花岗岩而得名“花岗岩州”(the Granite State)。

华盛顿州是美国唯一以总统名字命名的州,该州绿化率非常高,森林郁郁葱葱,因此有“常青州”(the Evergreen State)的别称。

美国还有一些州的别称源自该州比较有特色的动物:明尼苏达州的别称为“囊地鼠州”(the Gopher State);密歇根州又叫“狼獾州”(the Wolverine State);威斯康星州被称为“獾州”(the Badger State);北达科他州被称为“金花鼠州”(the Flickertail State);南达科他州被称为“郊狼州”(the Coyote State);俄勒冈州的别称是“海狸州”(the Beaver State)。